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Centro de Iniciativas para la Cooperacion






--ORGANIZACIONES PARTICIPANTES –

JORNADAS DE FORMACIÓN EN METODOLOGÍAS ACTIVAS Y PARTICIPATIVAS DE DIAGNÓSTICO, EVALUACIÓN Y SISTEMATIZACIÓN DE PROCESOS DE EDUCACION PARA EL DESARROLLO Y COOPERACIÓN INTERNACIONAL

Equipo Maíz (El Salvador) 

El Equipo Maíz trabaja en educación popular desde 1983 en El Salvador. Surgimos en medio de la guerra, desde unas parroquias de la periferia de San Salvador, para colaborar en la necesidad de que se entendiera lo que estaba pasando en estos años. A través de los años, hemos mantenido nuestras dos áreas fundamentales de trabajo (capacitaciones y publicaciones), ampliando temáticas y tecnificándonos.
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El Salvador, C.A.




Corporación Simón Bolívar (Colombia)

La Corporación es una organización comunitaria, fundada en 1980, que trabaja con apuestas de ciudad, mediante la dinamización de procesos sociales, culturales y políticos, con y para la comunidad del barrio Kennedy, la Comuna Seis y la Zona Noroccidental de Medellín. Entre sus programas cuenta con una escuela de comunicación popular infantil y juvenil.
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Serjus. Servicios Jurídicos y Sociales (Guatemala)

SERJUS fue fundada en 1987. Un reto que trata de enfrentar SERJUS es la construcción de un sistema jurídico político pluralista, pues el sistema establecido por los sectores poderosos lo han basado también en mecanismos de exclusión que han vedado la participación social y han impuesto barreras al ejercicio de los derechos ciudadanos. En este sentido, otro  de los grandes retos es  superar la desarticulación  de las fuerzas sociales, especialmente la dispersión y atomización del pueblo explotado y dominado y elevar su capacidad de propuesta, de planificación, de participación, de acción para tejer su propio desarrollo, pues el actual modelo ha sido impuesto, sin tomar en cuenta  concepciones y dinámicas propias y más bien respondiendo a  lo que plantean los intereses de las empresas trasnacionales, con la generalización de la globalización neoliberal. Es necesario propiciar organización y articulaciones territoriales y sectoriales en todos los niveles,  desarrollando sus capacidades y su poder para atender la satisfacción de sus necesidades inmediatas, incidir en las decisiones de política pública y participar en los espacios de ejercicio del poder del Estado. No se puede construir fuerza política, sin construir fuerza social.
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